



2020年7月3日
星期五
农历庚子年五月十三
总第3115期

阆中市沙溪街道回引乡贤助力乡村振兴

四川省科学技术协会主管、主办 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71 网址：www.sckjw.com.cn 新闻热线：028-65059830 本期共8版

乡土人才创新创业

XIANG TU REN CAI CHUANG XIN CHUANG YE

资阳市安岳县历来有着“中国柠檬之都”的称号，而在距离县城40公里外的周礼镇，由于独特的土质和气候而盛产红薯，其红薯种植面积和产量名列全省前茅，成为远近闻名的“粉条之乡”。这背后，离不开资阳市尤特薯品开发有限公司董事长、四川省第四届农村乡土人才创新创业大赛金奖获得者黄晓艳的努力。

5月21日，记者跟随资阳市科协、安岳县科协相关负责人来到位于周礼镇海棠村的资阳市尤特薯品开发有限公司红薯种植基地，见到了这位朴实干练的女农人。眼下正是农忙时节，旋耕机已把土地平整，黄晓艳便带领村民正在整理苕沟、移栽红薯苗，现场一片繁忙。

从2011年回乡至今，黄晓艳带动村民种植红薯，从土地里掘出了“金疙瘩”。黄晓艳也因此深受当地群众喜爱，赢得了“红薯妹妹”的美名。

“掺假”事件 开启红薯产业之路

黄晓艳是周礼镇救星村人，1999年，她跟随父亲到广元市从事红薯粉生意。在一次销往拉萨的红薯粉订单中，客户打来电话说她的红薯粉掺假。“生意做大了，不讲诚信了。”客户的话让黄晓艳一头雾水，她立即赶往拉萨，检查后发现那批红薯粉的确掺了其他粉末，便把货款退还给了客户。

这次交易改变了黄晓艳的人生轨迹。“为什么不自己种植红薯，自己生产淀粉、自己加工粉条？这样整个产业链都看得见。”有了这样的想法后，黄晓艳从河南省引进优质高产的有机红薯“商薯19”，回到周礼镇进行试种。2011年，黄晓艳在救星村流转土地200亩，开启了红薯产业化之路。

当时的周礼镇，各村各户虽

成片栽种红薯，但传统的种植方法和老旧的品种却让当地红薯品质、产量参差不齐。“当时，村里多以种植淀粉型红薯为主，村民们没有见过有机红薯，加上引进的有机红薯个头比普通红薯小、对土地和肥料要求高，村民接受度比较低。”黄晓艳说，那时她每天奔波在周礼镇各村寻求试种农户，但最终也仅有少部分村民愿意试种。

通过精心栽培，当年11月，200亩红薯获得丰收，亩产超过3500公斤，价格也是当地传统红薯的两倍。2012年，黄晓艳成立了鸿安红薯专业合作社发展有机红薯，逐渐推动当地种植的红薯由原来单一的淀粉型发展到优质食用型、鲜食水果型、高营养保健型等多个系列品种，由于口感好、营养价值高，深受消费者喜爱，黄晓艳也成了周礼镇远近闻名的“红薯妹妹”。

打造地标产品 带领村民致富

在种植有机红薯的路上，黄晓艳有自己独特的方法。通过外地培育种苗、运回本地移栽的方式，黄晓艳的红薯一年可以种植两批，中间间隔3个月，错季上市使红薯价格高了不少，市场竞争力也大大增强。

随着产业的发展壮大，黄晓艳以“公司+合作社+农户”一体化经营模式，带领500余户贫困户种植红薯，并签订定向保底收购协议，确保种植户的收益不受影响。其中救星村十组村民李玖香就是受益者。黄晓艳介

绍，李玖香丈夫身患疾病，全靠她一个人种地维持生计，生活过得十分拮据。近年来，在黄晓艳的带动下，李玖香通过种植有机红薯，去年收入近3万元，顺利实现脱贫摘帽。“这几年，看到很多村民因为种红薯日子越过越好，我心里很高兴，觉得自己做的这件事情很有意义。”黄晓艳说，这也是她创业的初心。

2013年，黄晓艳创办了资阳市尤特薯品开发有限公司，成立了安岳县首个家庭农场，带动周



黄晓艳在地里移栽红薯苗

黄晓艳：“薯”里淘金的新农人

礼镇及周边乡镇4000余户村民种植红薯3万亩。同时，她还积极与省内外的科研单位对接，不断研发新品种，完善红薯产业链，让安岳本土薯品走出了四川，走向了全国。

近年来，在黄晓艳的影响下，周礼镇党委政府大力鼓励建立红薯加工企业，全镇现已有粉条加工规模以上企业3家、规模企业5家、加工坊近40家，年产值达3亿元，使周礼镇成了名副其实的“粉条之乡”。黄晓艳表示，有了当地党委政府的

支持，自己将尽全力助周礼镇打造成为“薯业小镇”，让“安岳红薯”成为继“安岳柠檬”之后的又一地标产品。

“作为返乡创业女青年，黄晓艳先创先行做给农民看，经验成熟后又带着农民干，始终保持农人的本色，在奔康路上不忘父老乡亲。”资阳市科协党组成员、副主席张瑾在资阳市尤特薯品开发有限公司有机红薯种植基地调研时告诉记者，做农业要有情怀，黄晓艳无疑就是资阳市乡土人才优秀代表。

满是佩服。

长期以来，黄晓艳热心公益事业。汶川地震时，她带领职工到广元市青川县当志愿者，为受灾群众做饭。“那时看到很多物资从各地运来四川，我很感动，这次疫情又让我想起了当时的情景，我觉得自己必须做点什么。”2月18日，黄晓艳和志愿者们一起将红薯装车，看着卡车顺利出发，她才长舒了一口气。

在筹备运往武汉物资的同时，黄晓艳一刻也没有停下来，她第一时间报名成为了防疫志愿者，积极配合社区做好防疫宣传、信息登记、物资派发等工作。哪里需要帮助，她总是第一时间参与。除了热心社会公益，黄晓艳还资助弱势群体，先后为附近50余名贫困学生、因病致贫群众等群体，捐赠各类物资、资金共计30余万元。

情系农业 为发展建言献策

在去年举行的四川省第四届农村乡土人才创新创业大赛上，黄晓艳凭借参赛项目《有机红薯产业化之路》获得金奖。由于项目良好的经济和社会效益，安岳县委政府及县级相关部门大力支持项目的实施，推进了有机红薯产业化发展。黄晓艳介绍，目前正在海棠村修建保鲜储存库8个，工期已完成大半，预计8月可投入使用，届时可储存3000吨鲜销红薯，让鲜销红薯实现四季供应。

在今年四川省“两会”上，作为省人大代表的黄晓艳提交了关于发展特色产业的建议。“安岳位于四川盆地中心、成渝地区双城经济圈腹心和成都重庆直连中点，可以顺势而上，发展有机、绿色、零农残的食品，打造安岳有机红薯产业链，建立产业强县的地位，做好特色产业优势文章。”黄晓艳清晰地

知道，只有找准市场需求，借助优势补短板，让安岳走差异化发展之路，才能更好地融入成渝地区双城经济圈。同时，政府工作报告中提到的“实施‘川字号’农产品品牌建设，培育龙头企业、农民合作社、家庭农场、专业大户等新型经营主体”，与黄晓艳正在做的事业相互契合。“初级农产品受市场波动影响大，我们正在探索进军红薯深加工产业，通过多样化模式带动乡亲们持续增收。”黄晓艳如是说。

“2018年我是安岳的红薯妹妹，2019年我是四川的红薯妹妹，2020年我是中国的红薯妹妹，未来我想做世界的红薯妹妹，带动更多人就业、创业、脱贫、致富。”黄晓艳是这样说的，也是这样做的，无论是产业发展，还是扶贫扶智，她总是不遗余力。（曾青瑶 本报记者 张跃明）



资阳市科协、安岳县科协相关负责人在红薯基地调研

热心公益 帮助弱势群体

采访中，黄晓艳告诉记者，受疫情影响，基地一批本该3月种下的红薯苗现在才开始扦插，今年的收益可能会受影响。即便如此，她却在此前将25吨红薯库存悉数捐给了武汉。

1月26日，得知新冠肺炎疫情在武汉肆虐后，黄晓艳立即和家人商量将现有的25吨红薯全部捐赠。“最开始没有捐赠渠道，也不知道如何将红薯运过去，运给哪个部门。”

黄晓艳很着急，经过多方协调，新浪扬帆公益基金湖北站接收了这批捐赠物资。有了捐赠渠道，承运又是一个难题，由于疫情严重，加上各地管控严格，很少有卡车司机愿意冒险运输，黄晓艳几经周折终于联系到成都一个货运司机愿意承运。“我听搬运工人说，这种红薯平时批发价都是5元1斤，他们一下捐出25吨，值得点赞。”卡车司机姚鹏程言语里

泸州市科协

调研纳溪区天府科技云服务工作

本报讯 6月30日，泸州市科协党组书记、主席许建国一行到纳溪区调研“天府科技云”及科协工作，区领导周涛、区科协主席张玲陪同调研。调研组先后到云溪数字经济产业园、纳溪区天府科技云服务中心、安富街道百梯社区和大渡口镇太和村产业基地等处调研，听取了纳溪区关于数字经济发展、“天府科技云”等相关工作的介绍。经过调研，调研组对纳溪区“天府科技云”和科协工作给予充分肯定，并对

天府科技云服务中心建设、下一步工作方向等作出指导。

许建国指出，要充分认识天府科技云服务工作的核心要义，加强“天府科技云”的宣传、推广、注册、应用，做好所能所需发布和交易指导服务工作；要促进“天府科技云”落地落实，充分发挥“天府科技云”功能，助力产业发展和乡村振兴工作，为全市高质量发展贡献力量，推动科学技术事业再上新台阶。（张微）

广元市科协

召开“天府科技云”第七次推进会

本报讯 6月30日，广元市科协召开“天府科技云”第七次推进会。市科协党组书记、主席闫筑主持。

会议传达了省科协“天府科技云服务”第五次推进会暨市（州）科协党组书记、驻会主席会议精神；就市、县（区）天府科技云服务中心建设，科技服务智能精准供给、科研成果智能精准转化、科研项目智能精准承接、科普服务智能精准畅达等情况进行了通报；就“天府科技云”宣传、注册、推广使用中存在的问题及对策进行业务培训，并现场指导个人用户及组织机构进行注册。县（区）科协代表、组织机构代表、合作

机构代表在会上作了交流发言。

闫筑要求，一是高度重视，不断提高科协的组织力，全力以赴推进全市“天府科技云”宣传、注册、推广使用工作；二是客观分析，借智借力、发挥优势，加强团队合作，强化责任担当，积极推进“天府科技云”注册工作；三是充分发挥“宁愿苦干、不愿苦熬”的精神，坚韧不拔、一鼓作气，以良好的工作作风，全员开展“天府科技云”注册大冲刺活动。

市科协全体干部职工，县（区）科协领导，云服办工作人员，企事业单位、院士（专家）工作站孵化单位、各类学协会相关负责人等130余人参加会议。（广元市科协）

平武县

“天府科技云”惠及基层群众

本报讯 为让更多群众了解、使用“天府科技云”，近期，绵阳市平武县加大平台在基层的推广力度。

“我们明天开村社干部会，准备再注册一批会员。”黄羊关藏族乡党委书记薛成说。工作中，平武县各乡镇党委政府充分发挥群众会、支部会、社区科普大学、农民夜校、脱贫帮扶培训会等载体作用，以村社干部、社区贤能、田秀才、土专家为重点开展集中培训，再由他们去动员更多基层群众注册使用“天府科技云”。

“我们周五就把茶叶加工企业、农家乐、‘科技三长’召集起来，先行推进。”豆叩羌族乡党委

书记李君说，希望通过“天府科技云”为本地加工企业赋能。

“我的手机太蠢了，给我儿子的手机安一个嘛。”古城镇山河村王家院建档立卡户魏某说，儿子年轻、有文化，可以通过平台多学点科学技术。推广中，平武县各帮扶干部面对面、心贴心、手把手地帮助贫困户下载安装。

据不完全统计，自“天府科技云”上线试运行以来，平武县共计在平台注册用户3000余名、企事业单位400余家。

（王兴莉）